
渝教办函〔2018〕273号

重庆市教育委员会办公室

关于举办第五届高校师范生教学
技能竞赛的通知
有关高校：

为进一步创新教师教育模式，不断提升师范生教学技能，培养一批有理想信念、有道德情操、有扎实知识、有仁爱之心的优秀教师后备力量，决定举办重庆市第五届高校师范生教学技能竞赛。现将有关事宜通知如下：

一、组织机构
本次竞赛由重庆市教育委员会主办，重庆教师教育联盟、长江师范学院承办。在长江师范学院设立竞赛办公室，负责竞赛的日常事务工作。

二、竞赛形式
本次竞赛由各高校自行组织初赛，市级举行决赛。有关高校须在10月31日前完成初赛，并将参加市级决赛的选手名单及相关信息报送承办单位。

三、市级决赛时间、地点

2018年11月15—17日，长江师范学院（涪陵区聚贤大道16号）。
四、参赛学校及对象

本次竞赛参赛学校和对象为：西南大学、重庆师范大学、重庆三峡学院、重庆文理学院、重庆第二师范学院、长江师范学院、重庆人文科技学院、重庆师范大学涉外商贸学院、重庆幼儿师范高等专科学校等高校2015级汉语言文学、英语、数学与应用数学、物理学、化学、生命科学、政治本科师范专业的学生；2015级学前教育专业学生；2015级小学全科教师专业的学生。
五、参赛名额
各院校所参赛的每个专业，选手名额均为2名，其中1名由各院校通过初赛产生，另1名由教师教育联盟从该校相应专业2015级在册学生中随机抽取产生。

六、市级决赛规程

竞赛规程包含竞赛内容及流程、出题方式、评委组成、奖项设置、工作保障等（见附件）。

七、有关要求
（一）广泛发动，积极参与。各参赛院校要高度重视此次师范生教学技能竞赛，认真做好校内的宣传发动和组织实施工作，积极鼓励师范专业学生参与此项活动，努力营造师范生自觉提升教学实践技能的浓厚氛围。
（二）以赛促学，以学促教。各参赛院校要以此次师范生教学技能竞赛为契机，认真总结师范生培养工作的经验和成绩，及时查找教师教育教学、学生学习实践等环节存在的问题和不足，达到以赛促学，以学促教的目的。
（三）精心组织，务求实效。各单位要按照职能职责和竞赛要求，认真做好方案设计、组织实施、评审奖励、安全保障等各项工作，确保本次竞赛公平公正、安全有序。
联系人及电话：王涛（长江师范学院）， 72793190；
熊英（重庆教师教育联盟），  15823245592 。 
附件：重庆市第五届高校师范生教学技能竞赛规程（市级决赛部分）

                         重庆市教育委员会办公室

                            2018年9月25日

附件

重庆市第五届高校师范生教学技能竞赛规程

                （市级决赛部分）

一、竞赛内容及流程
（一）中学组：比赛包括教学设计、课件制作、模拟上课、即席演讲四大内容，其中教学设计、课件制作、模拟上课采用同一教材内容。
（1）教学设计：选手根据比赛现场抽取的教材内容，按照课程标准进行一课时的教学设计，总分25分。

（2）课件制作：选手根据比赛现场抽取的教材内容，在机房制作一个一课时的课件。机房提供常见素材、软件及教材内容电子版，总分15分。
（3）模拟上课：选手根据自己制作的教学设计，运用自己制作的课件，在微格教室选取核心内容进行模拟上课，教室内有相同专业的学生作为模拟学生配合上课，总分45分。
（4）即席演讲：选手根据比赛现场抽取的题目选择一题（二选一），进行即席演讲，演讲题目主要为与学科教学相关的案例分析，总分15分。
比赛流程如图1所示：







（二）小学全科组：比赛包括教学设计、课件制作、模拟上课、即兴演讲、小学教师基本功展示五大内容，其中教学设计、课件制作、模拟上课采用同一教材内容。
（1）教学设计：选手根据比赛现场抽取的教材内容，按照课程标准进行两课时的教学设计（语文、数学各一课时），总分10分。
（2）课件制作：选手根据比赛现场抽取的教材内容，在机房制作（语文、数学）各一个一课时的课件。机房提供常见素材、软件及教材内容电子版，总分10分。
（3）模拟上课：选手根据自己制作的教学设计，运用自己制作的课件，在微格教室选取核心内容进行模拟上课，教室内有相同专业的学生作为模拟学生配合上课，总分40分。
（4）即兴演讲：选手根据比赛现场抽取的题目选择一题（二选一），进行即席演讲，演讲题目主要为与学科教学相关的案例分析，总分10分。
（5）小学教师基本功展示（钢琴必选，粉笔字、简笔画二选一）：总分30分。
钢琴：指定曲目自弹自唱。

书法：命题粉笔字。
简笔画：命题简笔画。
比赛流程如图2所示：





（三）学前组：比赛包括教学活动案例设计、说活动、幼儿园教师基本功展示三大内容，其中教学活动案例设计、说活动采用同一教材内容，幼儿园教师基本功展示中命题简笔画必选，其他三个基本功随机抽取一个进行展示。
（1）教学活动案例设计：选手根据比赛现场抽取的教材内容，按照课程标准进行有针对性的教学活动设计，总分30分。
（2）说活动：选手根据自己制作的教学活动案例设计，运用自己制作的课件，以说活动的方式在微格教室进行，总分30分。
（3）幼儿园教师基本功展示一：命题简笔画，总分20分。
（4）幼儿园教师基本功展示二（三选一）：命题儿歌自弹自唱、故事讲述、舞蹈创编（儿童舞）；总分20分。
比赛流程与要求如下：
（1）在比赛指定场地抽取的教材内容进行一课时的教学活动案例设计，时间为60分钟。
（2）说活动，时间15分钟。
（3）幼儿园教师基本功展示一：命题简笔画A3纸、油画棒，时间15分钟。
（4）幼儿园教师基本功展示二（三选一），准备时间20分钟，展示时间15分钟。
二、出题方式
比赛采用第三方封闭式出题，中学组比赛学段为高中，小学组比赛学段为小学，竞赛内容以新课程标准为基础，教材为当前重庆市高中、小学所用教材。

三、评委组成
每个比赛组配备5名评委，其中1名评委从高校专家库中随机抽取，另4名评委聘用中学一线教师或教研员。
四、微格教室环境布置及机房软件环境
微格教室环境：多媒体计算机、黑板、电子白板、A4白纸、尺规、粉笔（彩色、白色）、黑板吸铁石、电钢琴、A3白纸、油画棒、4开素描纸、毛笔、墨汁、宣纸。另教室内安排4-8名低年级学生作为模拟学生配合课堂教学。
机房软件环境：Windows XP、Office 2010（含Word、Excel、PowerPoint）、Flash CS、ACDSee Pro、Photoshop CS、几何画板 5.0。

五、奖项设置

中学组各参赛学科设一等奖一名，二等奖二名，三等奖三名。
小学全科组设一等奖一名，二等奖二名，三等奖二名。

学前教育组设一等奖一名，二等奖二名，三等奖四名。
      六、工作保障

重庆市教委对本次竞赛进行统筹指导，负责提供专家的劳务费、住宿费。长江师范学院要做好场地设施、工作用餐、沟通联络等赛事服务工作。各参赛单位的差旅费、住宿费自理。

在机房根据现场抽取的教材内容进行一课时的教学设计和课件制作，时间为150分钟。建议教学设计用时90分钟，课件制作用时60分钟，时间可打通使用。





即席演讲现场抽取题目，准备时间为5分钟。





在微格教师进行即席演讲和模拟上课，演讲3分钟；模拟上课为运用机房完成的教学设计和课件进行模拟上课，时间10分钟。





图1：重庆市师范院校师范生教学技能比赛流程图（中学组）





在机房根据现场抽取的教材内容进行一课时的教学设计和课件制作，时间为180分钟。建议教学设计用时100分钟，课件制作用时80分钟，时间可打通使用。





即席演讲现场抽取题目，准备时间为5分钟。





在微格教师进行即席演讲和模拟上课，演讲3分钟；模拟上课为运用机房完成的教学设计和课件进行模拟上课，语文、数学时间各10分钟；在微格教室进行钢琴弹唱和粉笔、简笔画（二选一）基本功展示，时间各10分钟。
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